

往事并不如烟

周日在书房里翻找一本旧书,打开时发现书里居然夹着一封信纸发黄的信。我展开信纸,是我当年在报社时大熊老师写给我的,与大熊老师交往的往事潮水一样涌进来,心中不由得有些忙乱,眼眶湿润,往事历历在目。

90年代初我在省城一家报社实习,大熊 是我的指导编辑,高高大大的他毕业于中国 新闻学院,是有名的"大笔杆子",又有过5 年的军旅生涯,人很随和,整天笑呵呵的,没 一点架子,对我们几个实习生总是毫无保留 地传授自己的经验。

一个炎炎夏日的上午,我坐公交车去新华日报社印刷厂校对稿件。从印刷厂回来后谁也不理,大家看我垂头丧气的,都凉以我热坏了,让我赶紧喝口水在电风扇下凉快凉快。到吃午饭时大家各自散去,只有我坐在办公桌前一动不动。大熊见大家都走了,跨步走到我跟前,笑着说:"怎么啦!是不是受不了南京的热浪滚滚?你吃不消,那明天的校对我去就是了。"

我无奈地摊开双手说:"不是的,熊老师!"我看着他关切的目光只好如实相告,在公交车上被小偷掏了口袋,钱不多只有十几元,要命的是那十几元中夹着的几张全国粮票也被一偷而空。

大熊听罢,笑呵呵地说:"多大的事啊!"说完从口袋里掏出50元和两张五斤的全国粮票递给我:"够你混大半个月了,丢了就丢了,也算一个教训,去吃饭吧!"说完就下楼了。

后来父亲托人给我带来了一些钱和全国粮票,我要还给大熊,大熊大手一挥:"多大的事,算了算了。"到底还是没有肯收下。

入秋时分,我回了趟家,将大熊资助我 钱和粮票的事跟父亲说了。父亲说:"用乡 下人的话说,你遇上了一个好师傅,要懂得知恩图报。"

那个周末的清晨回报社时,父亲在村里 买了4只老母鸡让我带上送给大熊,在新街 口长途汽车站下车后,又换乘公交将4只老 母鸡送到大熊所在南湖小区的宿舍。他开 门见我大老远背来4只老母鸡,不住地搓



手:"你呀!你呀!让我说什么好呢!真是的,太破费了。"

那个月底的周末,大熊约我一起去新街口新华书店的书展逛逛,在那次书展上我挑选了22本书,大熊抢着帮我付清了书款,又带着我去鱼市巷的一家小饭馆吃了顿好吃的后,各自拎着一包书分手回去。他去南湖小区,我回报社后面的地质学校招待所。

后来我们都离开了报社,也渐渐断了联系,再次得知大熊的消息是2005年。我刚在小城落地生根,觉得生活又有了奔头,每天为生活累并快乐着。一日,编完稿件的我,在电脑上搜索大熊的名字,我怎么也没想到在那段3分钟的视频中看到了我熟悉的大熊,那时他已是一个癌症患者,经历了

□夏春华

长达两年的化疗。我看罢悲痛不已,赶紧想方设法找到他的手机号,立即拨打过去,电话里大熊依然很是乐观,轻描淡写地述说了他的病情,并叮嘱我放心会好起来的,我在电话里与他相约,过段日子就去他的城市看望他。

大约过了两三个月,工作拖累我一直未能成行去看望大熊,尽管我在小城租着一个不足7平方米的单间,还过着捉襟见肘的日子,当月我拿到了1200元的工资后,立即去邮局寄给大熊。邮局柜台的小姐姐说,汇款说明一栏要写上汇款理由,我抓起笔毫不犹豫写了四个字:师恩难忘。

过了一周,邮局给我打来电话称那笔汇款一直没有签收,我给大熊打了电话,因杂务缠身,暂不能前往探望,请他无论如何要收下我的一点小心意。最终大熊同意了,在电话里很感动,谢谢我这么多年了还惦记着他。我说师生情谊总算又续上了,以后会一直保持联系。大熊说,秋天的时候,他会来我的小城一聚。

盼着大熊来,却一直没有接到他出发的消息。中秋节那晚,我忍不住拨通了那个烂熟于心的手机号,手机里却传来一个沙哑的女声,我说我找熊老师,女人说,熊老师已经不在了……

大熊是我老师的笔名,他的大名叫熊殿忠,系淮安盱眙人。天妒其才,他离开人间好多年了,我一直没有忘记他。

作者简介:东台人,曾在报社担任过文字编辑、记者工作,发表文学作品60余万字。



老巷花雨伞

幽深的老巷,路面是用立着的青砖铺成的。四方的院子,古色的建筑,同样是用青砖砌成的墙。长长的老巷,地面被磨得像镜面一样黝黑发亮,延伸向前方。出没老巷的人流,撑着花雨伞,汇成一道古今流淌风景线。

那一年,我从农村进了城,宿舍就在这老巷深处院子里。初识老巷,雕花的小楼,雕花的院墙。街边的老树,绿了一春又一春,叶落一秋又一秋。老巷上的人,来去的穷,走着走着,变了人间,迎来自主择业的变迁。路边小吃店,早早开了门,豆浆油条粥,清脆叫卖声。在这老巷的尽头,来了一位修伞店,竖立起了修伞的招幌。春夏秋冬,风花雪月,坚守在这里数十年。身居幽深的老巷,迎来送往老巷人,修复不知多少把花雨伞。

走在老巷上,相识修伞师傅,看他一双 布满老茧的手,身旁撑起一把把花雨伞,那 是无声的广告。木质的工具箱,放着修伞的 器具与配件,这是手艺人生活的全部希望。 说起那修好待取的伞,师傅无不感慨。正是 这一把把修旧如新的伞,使他一家人生活有 了着落,更有对美好未来的向往。

多雨的水乡,伞是人们日常生活必不可少的用具。在那个物资贫乏的年代,一把好雨伞,也是稀有物。新三年,旧三年,修修补补再三年,修伞满足了人们的需要。师傅告

 加了对越自卫反击战,英勇牺牲在战场。她带着那把花雨伞,千里迢迢赶往中越边境,在那烈士的墓地,遥望远山,呼喊他的名字,她哭成了泪人,哭干了眼泪。相伴花雨伞,如同相伴心上人。修伞师傅说,他打心底里崇尚英雄,是他们用鲜血和生命保卫着祖国的和平久安。

在我国,制伞距今已有数千年的历史。相传,木匠祖师爷鲁班,每每外出,途中亭子。相传,木匠祖师爷鲁了许多个避雨的木亭子。鲁班妻子云氏,从中得到启示,她将竹亭子。以细条,连接支撑在棍棒上,上面蒙上兽皮,成细条,连接支撑在棍棒上,上面蒙上兽皮,成城一个如"八角亭"形状的雨具。张了声成城一个如"八角亭"形状的雨具。张了声流,收拢如棒,便于携带,名之为伞。。到"大发明后,便有了皮纸伞、油纸伞。"连后来,各式各样的雨伞层出不穷。王师傅招客,在大各样的的伞,独创出不同的修复制作工艺,成为享誉一方的民间修伞艺人。

如今,作为生活用具的伞,早已不是稀有物。前来修伞的人少了,王师傅却仍坚守着。老巷花雨伞,鲜活了人们的生活,丰富了老巷寂静的色彩。撑开那一把把修好的花雨伞,晃动于老巷,美丽图案里有着神秘、古远、优雅、浪漫的气息。老巷花雨伞,彰显民间技艺古老和美艳,更见工匠精神恪守的

作者简介:中国散文学会会员。